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   人生格言：我不是最好的，但我会争取更好。

武术刀术：“自选套路”教学设计

（水平五，高一级）

一、学情分析

中华武术是中华民族传统文化的瑰宝。刀术是武术中短器械的一种、早在原始社会就用石刀、骨刀作为生产工具。现代武术，把刀的各种套路称为刀术。人民喜闻乐见的民族体育项目，具有深厚的群众体育基础。高一学生年龄在16—17岁即进入青春期间，生长发育已趋于稳定，心理上日趋成熟，自尊心不断增强，随着知识的增长，思维能力和认识能力不断提高。表现欲和求知欲望也非常强烈，多数学生体育基本能力处于中间状态。呈现正态分布的规律，身体素质表现为力量素质较弱。所以选用选修教材的武术刀术进行教学内容。

二、指导思想
本课以“终身体育、健康第一”为指导思想，以《体育与健康新课程标准》为依据，按“水平五”的课程目标要求，选择广东省中学《体育与健康》中《武术刀术》项目为教材，主要是结合武术模块男生为主的实际情况来安排教学内容。目的是提高学生的体育意识，加强学生体育能力的培养。在课的设计上朝着求实、拓宽、探索、创新的思路展开。根据高中学生的心理、生理特点，以学生为主体，采用自我尝试，自由结合的方法充分调动学生学习的主动性和积极性，注意培养学生的团结协作、互帮互助的优良品质，从思想情感、素质教育着手使学生在心理上得到满足，身体上得到发展。在学生德育、智育、体育发展的同时，又提高课堂的实效。
三、教学内容

以广东省中学《体育与健康》教材、《体育与健康课程标准》为依据

1、准备部分：①游戏    ②武术操一套

2、基本部分：①复习刀术基本动作  ②学习刀术套路前四个动作

3、结束部分：放松
四、教学目标设计

基于“健康第一”的指导思想，根据中学生生理、心理特点。本课以培养继承发扬，发展学生个性，追求全面发展为教学的出发点和归宿。

1、继承发扬：

培养学生继承发扬我国的文化遗产是教育的核心。武术刀术是我国宝贵的文化遗产需要我们继承和发扬。本节课试图通过教学实践，培养学生爱国主义思想、民族自豪感；在进行集体演练教学中，通过自我尝试，配合力争掌握技术动作，从而激发学生的集体主义精神，让学生体验获得成功的快乐情感。

2、发展个性：

发展个性是体育教学的一个重要任务。本课体会演练练习中，用刀术基本功、套路练习都是学生根据自身条件体验所掌握技术动作。这对于发展学生个性，满足个体的运动需要，发挥个体潜能起着积极的促进作用。

3、全面发展：

追求全面发展是体育教学追求的一个重要目标。学生自主练习突出地体现这一教学目标。让学生懂得选择什么样的练习项目才是自己最重要、最有价值，才能使自己各方面均衡发展。

五、教学组织
  　以武术模块授课、分组教学为主，以小群体活动为辅，教学过程既突出教师的主导、调控作用，又强调学生的主体作用。

六、教学方法
以教师的传授法与学生主动练习法为主，以学生自我表现法来活跃课堂气氛，激发学生的学习动机，发挥学生的主体精神。

七、教学流程
课堂常规→游戏与武术操混合→复习刀术基本功→学习基本套路前四个动作→放松→小结→下课

八、武术刀术套路模块计划

	学习目标 
	1．通过武术刀术运动的学习和锻炼，使学生掌握武术短器械的基础知识，基本技术原理；

2．明确刀术运动的特点和锻炼价值，培养其终身从事体育锻炼的习惯和能力；
3．发展力量、柔韧、速度、灵敏等身体素质； 

4．充分发挥学生的主观能动性，使学生具有参与健身运动的意识； 

5．培养学生的勇气和胆量，培养学生良好的人际交往能力与合作精神。 

	教材组合内容 
	基本知识和身体素质 
	运动技能技术 

	
	1．介绍刀术基本动作； 

2．介绍刀术套路； 

3．基本技术和套路技术。

4．基本身体素质练习。
	1．学习刀术基本功； 
2．学习刀术基本套路； 
3．巩固基本套路；

4．集体演练。 

	重点难点
	重点：学生体会刀法是否规范、有力以及不持刀手的手法与刀法能否协调配合，做到刀法路线清晰，力点准确、刀法分明。

难点：通过刀术套路的学习，让学生充分认识刀术招法的实战用途，从实践中培养学生勇敢、顽强的精神。

	课次
	学习内容 
	达成目标
	教学及评价设计

	1 
	▲介绍刀的基本握法、抱刀礼、扎刀、缠头刀、裹脑刀。
▲素质练习 （力量和柔韧）。


	1．培养对武术刀术学习的兴趣。

2．参与刀术的基本技术练习。

3．建立信心、对自己能进行挑战。
	1．集体练习

教师讲解示范和领做动作，强调动作的路线和规范。

2．自由组合练习

学生体会、练习动作教师巡回指导。

3．开展互助性评价

学生互相学习帮助，互相指出优点和缺点。

	2 
	▲学习腕花及套路中的主要步型、步法等。


	1．学习新技术，巩固已学技术。

2．建立良好人际关系，提高自主学习的能力。
	1．集体练习

教师讲解示范和领做动作，强调动作的路线和规范。

2．合作性练习

互相帮助，撑同伴做腿法练习，教师巡回指导。

	3 
	▲学习：
起势
1.虚步抱刀。

2.穿掌提膝接刀。

3.弓步下扎刀。

4.跳步歇步劈刀。
	1．巩固已学技术、学习新内容。
2．积极主动参与练习，提高自主学习的能力。

	1．集体练习

教师讲解示范和领做动作，强调动作的规范。

2．合作性练习

互相帮助，撑同伴做腿法练习，教师巡回指导。

	4 
	▲ 学习：
5.转身提膝劈刀。

6。插步扎刀。

7.弓步劈刀。

	1．巩固已学技术、学习新内容。
2．积极主动参与练习，提高自主学习的能力。
3．培养学生的勇气和胆量，培养学生良好的人际交往能力与合作精神。
	1．集体练习

集体复习各种拳法和腿法，教师讲解组合技术。
2．散点练习

分组练习，组合技术并互相指出优点和缺点。

3．学生动作展示。

	5 
	▲ 学习：
8. 缠头裹脑虚步藏刀。

9.插步蹬腿扎刀。

10.上弓步撩刀。

11. 裹脑提膝推掌。
	1．巩固已学技术、学习新内容。
2．积极主动参与练习，提高自主学习的能力。
3．培养学生的勇气和胆量，培养学生良好的人际交往能力与合作精神。
	1．集体练习

教师讲解示范攻防技术。
2．分组练习

互为对手，互相指出优点和缺点。

3．教师个别指导。

	6 
	▲学习：
12.弓步缠头。

13.跳起插步砍刀。

14.左右腕花高虚步劈刀。

15.转身弓步双推刀。
	1．巩固已学技术、学习新内容。
2．积极主动参与练习，提高自主学习的能力。
3．培养学生的勇气和胆量，培养学生良好的人际交往能力与合作精神。
	1．集体练习

集体复习各种拳法和腿法，教师讲解组合技术。
2．散点练习

分组练习，组合技术并互相指出优点和缺点。

3．教师个别指导。
4．优秀学生动作展示。

	7 
	▲学习：
16马步劈刀。

17.缠头箭踢。

18. 步裹脑弓步交刀、收势。
	1．巩固已学技术、学习新内容。
2．积极主动参与练习，提高自主学习的能力。
3．培养学生的勇气和胆量，培养学生良好的人际交往能力与合作精神。
	1．集体练习

集体复习各种拳法和腿法，教师讲解组合技术。
2．散点练习

分组练习，组合技术并互相指出优点和缺点。

3．教师个别指导。
4．优秀学生动作展示。

	8 
	▲ 练习全套刀术动作，重点纠正第一段（起势--裹脑提膝推掌）错误，规范动作。
	1. 纠正错误动作。
2. 熟练全套刀术动作。
	集体练习

分组练习

	9
	▲ 练习全套刀术动作，重点纠正第二段（弓步缠头—收势）错误，规范动作。
	1纠正错误动作。
2熟练全套刀术动作。
	集体练习

分组练习

	10
	练习全套刀术动作，考核。
	练习全套刀术动作，考核。
	1．要求学生自己练习全套动作，做考核前的准备。
2．可3至4个人一组进行考核。


揭阳第一中学体育课教案（水平五）
课次：第三课时  执教：高涌斌  班级：高一级武术1班  人数：男21人、女20人  指导教师：李晓东
	教学

目标
	1．认知目标：复习刀术基本功，进一步提高动作质量。

2．能力目标：80%以上学生能基本掌握套路前四个动作，提高自己喜爱的运动项目的运动技能。

3．德育目标：培养学生刀术兴趣，树立为祖国强盛而锻炼的社会责任意识。

4．个性目标：提高自身刀术的技术水平，展示自己身、刀配合的技巧；体现自己的性格魅力和刀术的健身价值。
	场地器材
	篮球场一个、武术刀42把、音响一套

	教学

内容
	武术刀术： 1、复习刀术基本功   2、学习套路前四个动作

	重点

难点
	重点：体会刀法是否规格、有力。

难点：跳步接歇步劈刀。

	教学

流程
	课堂常规→游戏与武术操混合→复习刀术基本功→学习基本刀术套路前四个动作→放松→小结→下课

	顺序
	时间
	达成目标
	学习内容
	教师活动
	组织与方法

	一
	10′
	1．培养良好的纪律作风，明确本课学习任务，集中注意力。

2．培养学生良好的组织纪律性。

3．培养学生运动前做准备运动的良好习惯。

4．激发学生的运动兴趣。
5.师生同乐。


	一、课堂常规
1.体育委员整队，检查服装、人数。
2.师生问好。
3.宣布本节课的内容、目标。
4.安排见习生。

二、.准备活动：

（游戏与武术操混合）

导入本课内容

热身运动

喊数抱团游戏+武术操

1. 手型变换

2. 弓步变换

3. 仆步变换

4. 弓马步变换

5. 独立步变换

6. 体前屈
	1．教师宣布本课的内容与要求。

2．指导学生做好热身运动和游戏，为下面上课做好必要准备

3．语言激发学生的学习热情，调动学习积极性。

4．教师引导并领做。
	组织：四列横队。如图：

★★★★★☆☆☆☆

★★★★★☆☆☆☆    

★★★★★☆☆☆☆

▲★★★★★☆☆☆☆

△

“☆”代表女同学，“★”代表男同学，“▲”代表体育委员，“△”代表教师。

快、静、齐，精神饱满，服装符合上课要求。注意力集中。

组织如图：
[image: image1.png]



1、动作舒展、优美。

2、动作准确，充分活动各关节。


	顺序
	时间
	达成目标
	学习内容
	教师活动
	组织与方法

	二
	7′


	1.基本掌握刀术基本功。

2.基本能完成单个动作。

3.发展身体的协调性和柔韧性。

4.体验刀术运动的乐趣。

5.培养民族自豪感和敢于战胜自已。


	复习刀术基本动作

1. 基本功：
扎刀         刀尖向前直刺为扎，力达刀尖。
[image: image2.png]



缠头刀       刀尖下垂，刀背沿左肩贴背绕过右肩，头部正直。
 [image: image3.png]



裹脑刀       刀尖下垂，刀背沿右肩贴背绕过左肩，头部正直。
[image: image4.png]


 
劈刀         刀由上向下为劈，

力达刀刃。
[image: image5.png]



撩刀        刀刃由下向前上为撩，力达刀刃前部。
[image: image6.png]


 

格刀        向左（右）摆动格挡为格刀。
[image: image7.png]




	1.领做、提示、点拨、激励。

2.语言激发学生的学习热情，调动学习积极性。巡视指导，对个别学生进行重点辅导。

3．参与学生活动。


	组织：

四列横队，体操队形。
如图：

★ ★ ★ ★ ★ ★ ☆ ☆ ☆ ☆

★ ★ ★ ★ ★ ★ ☆ ☆ ☆ ☆    

★ ★ ★ ★ ★ ★ ☆ ☆ ☆ ☆

★ ★ ★ ★ ★ ★ ☆ ☆ ☆ ☆

△        

“☆”代表女同学，“★”代表男同学，“△”代表教师。

1.集体模仿练习。

2.听指示互学、互帮练习。

3要求：注意安全，认真主动练习。

4.重点：体会刀法的规格，路线。

5.难点：身法与眼神的配合。

	顺序
	时间
	达成目标
	学习内容
	教师活动
	组织与方法

	三
	23′
	1．巩固已学技术。

2．提高自身刀术的技术水平，展示自己身、刀配合的技巧。

3．刀法清楚有力，眼神配合自然。

4．展示自我体验成功的乐趣。

5．注意安全。

6．增加胆量，勇于克服困难的顽强意志品质。
	自选刀术套路（前四个动作）
起势

[image: image8.png]



动作要点：精神饱满，撑掌甩头要迅速。

1. 虚步抱刀

[image: image9.png]



动作要点：抱刀摆收要舒展有力，右脚尖绷直。

2. 穿掌提膝接刀

[image: image10.png]



动作要点：穿掌要有力，接刀要迅速准确。

3. 弓步下扎刀

[image: image11.png]



动作要点：扎刀与落步同时完成，快速有力。
4。跳步歇步劈刀

[image: image12.png]



[image: image13.png]


动作要点：上步缠头刀与跳步劈刀要连惯迅速，有力平稳。
	1．教师讲解示范。组织学生循序渐进进行学习。

2．巡回指导，对个别学生进行重点辅导。教师点评，表扬鼓励。
3．组织学生分组练习。
4．参与学生活动。语言激发学生的学习热情，调动学习积极性。

5.个人展示。
	组织：
四列横队，体操队形。
如图：

★ ★ ★ ★ ★ ★ ☆ ☆ ☆ ☆

★ ★ ★ ★ ★ ★ ☆ ☆ ☆ ☆    

★ ★ ★ ★ ★ ★ ☆ ☆ ☆ ☆

★ ★ ★ ★ ★ ★ ☆ ☆ ☆ ☆

△

组织：
散点练习。
如图：

☆  ★  ☆ 
 ★  ☆       ★ ★ ☆

☆  ★           ★ ☆ ★
     ★ ★  ☆ ★    

★ ★  ☆ ★ ☆ 
★ ☆ 
☆  ★

★ ☆ ☆ ★ ★ 
              ☆ ★ ☆  ★ 

△

分散小组练习

要求：注意安全，积极主动练习。
重点：用力顺序，动作规格。
难点：跳步接歇步劈刀。

	顺序
	时间
	达成目标
	学习内容
	教师活动
	组织与方法

	四
	5′
	1.培养运动后放松的良好习惯。

2.懂得科学锻炼身体的方法。

3.学生体验运动后带来的愉悦感，树立努力目标。

4.达到全身放松的目的。

5.布置作业：巩固基本动作。
	1、太极拳放松运动：
⑴开合放松
[image: image14.jpg]



⑵升降放松
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2.小结
	1．语言引导

2．教师带领并指导学生练习。

3．师生评价。

4．总结：本课情况，表扬突出人物和事件，指出改进内容和努力方向。
	集体练习。如图：
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要求：

平和身心，调整呼吸，充分放松。

	预计运动负荷
	平均心率：125±5次/分
	预计练习密度： 45％±5

	教师课后小结
	课的导入自然，在宣布课的内容后引入游戏，使学生做好充分的准备活动，本节课的基本部分，对学生的引导比较到位，自主练习阶段，培养学生友好往来，合作的精神，这是学生为主体的具体体现。 

这节课能让90%以上的学生掌握好技术要领，在课堂中，教师能做到时刻关注学生切实掌握动作技术，同时还关注在目标的达成过程中是否积极主动的投入，是否熟练地掌握和运用，让每个学生学有所得，各得其所。然后结合刀术基本功让学生创造新动作。在目标的统领下合作学习，分别达成自己的目标，这样就能激发学生的学习动机。同样也体验到了成功的乐趣，从而使每个学生都得到了发展。           

通过本次课的教学，再一次使我深刻的体会到教育改革的今天，我们教师要改变以往只注重知识技能传授的思想，在教学中要采用多种教法和手段，营造宽松的教学氛围，激活学生的学习兴趣，更多的重视学生在学习过程中是否学会探究与分析，传授他们“知其然，更要知其所以然”的学习方法。教师在教学中应想方设法为学生提供自主学习的机会，但也不能忽视学生的需要和情感的体验，使学生在教师的引导下潜移默化培养自主学习的能力。使学生们的身心得到全面、协调的发展。

	指导教师点评
	1、教学设计表达清楚，条理性强，教案编写有新意，时量设计合理，本课场地布置合理。

2、本课通过游戏导入教学内容，能让学生充分得到热身。

3、教师通过分组教学，引导学生展开想象力的翅膀，去创造，去展示，激励学生自主学习。

4、学生学习积极性高，学习气氛活跃，学习效果好，各项生理指标符合生理和身体发展需求。

5、教师口令清晰，准确，讲解精简，准确，点评及时，教态自然，有号召力，创新思想活跃，基本功扎实。

建议：提高学生的动作质量。
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